

白族四合院式住屋



漫漫樱花路 绚烂古城景

○李文义

贵记忆，就像樱花的花语“生命、幸福一生一世永不放弃，一生一世只爱你，命运的法则就是循环，等你回来”一样，每年的这个时候她都会在那儿等着我们的到来，带给我们无限的幸福与浪漫的情怀，将美的瞬间化为一种永恒的记忆。

穿过古城南门，漫步在店铺林立、沿街点缀着棵棵樱花树的复兴路上，在五华楼前得以近观樱花，让我惊羡于她的美艳，产生无限遐想。樱花树皮呈紫褐色，有横纹，平滑有光泽。樱花花形呈伞状，花朵幽香艳丽，以红色、粉红色和白色居多，花儿盛开时花繁艳丽，满树烂漫，极为壮观。樱花挂满枝头的景象是繁盛而热烈的，其不同的花色隐喻与象征着不同的内涵，红色的樱花象征着生命火一样的激情；白色的樱花是生命纯洁、高尚的象征；粉色的樱花足显其浪漫的气质，人们常用樱花来比喻爱情与希望。

繁华满枝的樱花妩媚而娇艳，然而樱花的生命是非常短暂的，转瞬即逝。日本民间谚语有“樱花7日”的说法，就是一朵樱花从开放到凋谢大约为7天，整棵樱花树从开花到全谢大约16天左右，形成樱花边开边落的特点，让人心生怜惜。花影律动，思索丛生。樱花这种无顾花期长短，只求花开之时激情四溢，翩翩飞舞，完成蓬勃向上、壮美如歌的生命历程后才悄然凋零消逝于无形的花语，极具人生的哲理，体现的正是印度诗人泰戈尔《飞鸟集》里的诗句“生来如同璀璨的夏日之花，死时如同静美的秋日落叶”那种动人的境界与追求。可谓：生如夏花，倾情奉献，彰显最美最有生命力的姿态；死如秋叶，唯将曾经的精神与激情化作春泥更护花。

静步樱花，回望来时之路，唯有：漫漫樱花路，绚烂古城！

下车到古城南门时，雄伟的南门城楼屹立在蓝天下，粉红色的樱花与湛蓝色的天空愈显古城的古朴与庄严，这正是我最爱大理樱花的所在，它不仅具备别处樱花浪漫的气质，更具有古城厚重的历史人文底蕴，也许这也正是无数的游客在大理的蓝天之下驻足与停留的原因之一吧。高原的天空蓝得深沉了南来北往的四方游客，眼前如织的游人正忙于摆弄着手中的相机，以古老的城楼和绝美的樱花作为背景，按下快门，将一个个美丽动人的瞬间定格为永恒的画面，带给五湖四海，把生命的感动与快乐和更多的人一起分享，这便是樱花每年暮春时节留给人们的珍

大理市各级非物质文化遗产介绍

白族四合院式住屋

白族建筑多为庭院式建筑。“三坊一照壁”属汉式合院体系，是大理白族合院式住屋的典型代表。所谓“三坊一照壁”，就是在纵轴上建筑正房，正房两边安置小于正房的厢房，与正房形成“门”字状，再面对正房建一照壁与厢房相连接，构成封闭式院落。

“三坊一照壁”是大理白族合院式住屋建筑中的基本形式。在此基础上，还有沿纵轴线以“三坊一照壁”布局递增，形成一进两院、一进三院等以围绕主体建筑布局向纵、横发展的主次分明、高矮有序建筑群体，形成白族合院式住屋平面布局中的“三坊一照壁”、“四合五天井”及“六合同春”等几种主要形式。

大理白族的合院式住屋结合自身实际和地域特点，布局灵活多样又主次分明，其独特的平面布局、牢固的房屋结构和精美的外观装饰，都体现了合理的房屋设计，形成了独特的民居建筑风格。

在大理白族的合院式住屋建筑中最富民族特色的莫过于门楼和照壁。门楼即大门头，是全宅重点装饰的部位之一，往往用花岗石、青石或大理石砌成，上有彩绘油漆过的木雕、泥塑龙、狮、鸟等图案，造型优雅、美观大方。而照壁在全宅的装饰中，之所以成为重点突出部位，除了具有挡风、遮蔽视线的作用，还是一户一村吉祥祝福的象征，照壁底部多用青石作石脚，两侧用青砖或大理石砌成，飞檐滴水，弧线优美，壁身用土夯筑而成，白石灰粉刷，中间镶嵌有凤尾山水图案大理石，壁下砌有花坛，一年四季草木芬芳，花香四溢。

在大理白族的合院式住屋建筑中，水系设置最为典型，传统民居落屋数以百计，其以“三坊一照壁”、“四合五天井”等基本格局形式的合院式民居就有100余户。这些民居落屋鳞次栉比，既整齐划一，又色彩纷呈，既体现出大理白族各个时代的建筑风貌，又能看出院落主人的社会地位、文化修养、经济状况、性格气质，不仅是白族传统建筑的重要载体，同时也为白族文化的研究提供了鲜活具体的资料。

2005年9月白族四合院式住屋被大理州人民政府公布为第一批州级非物质文化遗产名录。

(资料由大理市非物质文化遗产保护管理所提供)

公交车起火后乘客如何安全脱险：一看二找三听话(下)

三听话：配合司机指挥

应对车辆突发火灾，司机的应急反应尤为重要。公交车自燃前总会有些前兆，比如烟雾、焦味等，如果司机没有意识到，乘客要及时提醒司机；如果司机知道了，司机要保持镇定，先稳定乘客情绪，并就近停车，第一时间疏散乘客。待乘客到达安全区域后，若有条件，司机应将车辆尽量驶往人烟稀少的位置，及时报警。同时，因为车上配备有灭火器、安全锤等设备，司机应积极进行自救。

专家提醒
乘客要学会使用车



○彭 洋

你永远想象不到三月街对于我来说意味着什么。如果用一个快镜头来表现，那得从两个月以前来租铺面的商户开始，到一个个挂上牌坊的红灯笼、一点点搭起来的棚子和络绎不绝的货车，然后才是你看到的精彩纷呈的开幕式、琳琅满目的商品和乌泱泱的人山人海。

据外婆说，在冰棒未流行的年月，三月街有一道堪称传奇的冷饮，取自苍山上终年不化的积雪，淋上糖稀。似乎口感有点像现在的刨冰，但又比刨冰多了些许雅致，让人情不自禁联想起妙玉正式露面的第四十一回“栊翠庵茶品梅花雪”。我妈现在还经常想起小时候赶街的情景：排长队买塑料凉鞋，而这两双来之不易的凉鞋要整整一天，直到脚趾上几道雪白的印痕。不少人去背清新的牛粪和山泉水卖，也打红糖、米醋和冰粉凉虾。那时的小孩每逢三月街都要去一些酸角、一把两分钱的铝勺、一个三分钱的土陶壶，自己制作消暑解渴的酸角汁。

到我们这一辈依然是三月街买凉鞋，只不过款式新颖了许多，也不需要排队。还有商贩来卖那种小猫小狗造型的塑料水壶，一灌开水就一大股味道。沿街有不少卖“嘣咚”玩具的，由一层薄薄的玻璃和一根空心管组成。

明早一日，然后又开始期盼明年的三月街……

消防安全知识

公交车起火后乘客如何安全脱险：一看二找三听话(下)

三听话：配合司机指挥

应对车辆突发火灾，司机的应急反应尤为重要。公交车自燃前总会有些前兆，比如烟雾、焦味等，如果司机没有意识到，乘客要及时提醒司机；如果司机知道了，司机要保持镇定，先稳定乘客情绪，并就近停车，第一时间疏散乘客。待乘客到达安全区域后，若有条件，司机应将车辆尽量驶往人烟稀少的位置，及时报警。同时，因为车上配备有灭火器、安全锤等设备，司机应积极进行自救。

专家提醒
乘客要学会使用车

味、焦味等，如果司机没有意识到，乘客要及时提醒司机；如果司机知道了，司机要保持镇定，先稳定乘客情绪，并就近停车，第一时间疏散乘客。待乘客到达安全区域后，若有条件，司机应将车辆尽量驶往人烟稀少的位置，及时报警。同时，因为车上配备有灭火器、安全锤等设备，司机应积极进行自救。

